

信息短波

吉林四平 行政调解促成行政争议实质性化解

本报讯 “此次出庭应诉,就是为了通过司法程序实质性化解行政争议。对于本案经法院认定存在程序违法的行政行为,我们将依法依规向行政相对人作出赔偿。”近日,郑某诉吉林省四平市铁东区人民政府行政赔偿案在四平市中级人民法院开庭审理,铁东区副区长作为行政机关负责人出庭应诉。

因项目建设需要,郑某拥有的3处房屋被纳入征收范围,其中2处被认定为违法建筑。铁东区政府在拆除违法建筑过程中,致使郑某的合法房屋受损。因赔偿标准与区政府未达成一致,郑某提起行政诉讼。受案后,四平中院向铁东区法院送达《行政机关负责人出庭应诉通知书》。经征询双方当事人同意后,法官展开耐心细致的调解,通过多维度释法明理,最终促成双方达成行政赔偿调解协议,解开了行政相对人与区政府之间的“心结”。2024年以来,四平两级法院审结行政案件363件,实质性化解行政争议98件。

(牛敬良 张英男)

黑龙江依安 金融司法协同中心优化营商环境

本报讯 为深化新时代“枫桥经验”,优化法治化营商环境,近日,黑龙江省依安县人民法院成立“金融司法协同中心”,将金融纠纷案件从分散式转变为“立调审执”全流程、一站式司法服务模式。

该院制定《依安县人民法院金融案件审理规程》,明确案件各个环节的具体流程和时限要求,快速立案、快速分案;选拔金融、法律专业背景的法官组建专业审判团队,提升金融审判专业化水平;建立金融案件执行绿色通道,对金融案件优先执行。法院与金融机构建立常态化沟通机制,发挥行业协会熟悉行业规则的优势,加强调解工作,缩短案件审理周期。定期召开联席会议,共同构建金融风险防控体系,有效防范和化解金融风险,召开金融风险研讨会2次,开展银企同堂培训2次,组织旁听6场庭审活动,及时向金融机构发出司法建议2份,为优化营商环境贡献司法力量。

(王凌松 常金环)

浙江台州黄岩 法官进社区 送上法治“她”力量

本报讯 “这场讲座内容贴近生活、实用性强,为女性维权提供了行动指南。”近日,浙江省台州市黄岩区人民法院联合区妇联在黄岩图书馆举办“法治护芳华”专题普法讲座,民一庭法官王亚红为全区妇女代表、行业优秀女性及相关组织负责人等200余人送上法治“她”力量,受到一致好评。

讲座中,王亚红以《民欣桃红——以法之名,守护“她”与“未来”》为题,通过“法条+案例+互动”的形式,系统解读妇女权益保障法、反家庭暴力法、家庭教育促进法等法律法规,通过剖析近年来涉家暴维权、职场性别歧视、农村妇女土地权益纠纷等典型案例,并结合婚姻家庭、劳动就业、财产分配等内容,有效提升女性维权意识。针对家庭教育,她重点讲解父母监护职责与未成年人权益保护,并分享法院在涉未成年人案件中开展家庭教育指导的实践经验。

一直以来,为加强妇女儿童权益司法保护,黄岩区法院依托“和家事调解平台”,构建“线上+线下”法治宣传形式,通过开展家长法治课堂、法治第一课普法讲座等,累计开展普法活动30余场,打好法治“预防针”。

(赵丽平)

山东济南市中 “小荷调解”工作室化解婚姻家庭纠纷

本报讯 近日,山东省济南市市中区人民法院联合区妇联成立“小荷调解”工作室,工作室引用泉城女性“泉小荷”动漫IP形象,设计家事调解工作专用标识,设置调解区、心理疏导区、情绪宣泄区等区域,主要是整合法院、妇联、公安、民政、司法等相关部门力量,引入心理咨询、家庭教育、社区五老人员等社会资源,通过委托调解、委派调解、特邀调解等方式,参与涉及婚姻家庭纠纷的调解工作。

“小荷调解”工作室调解员都是各相关单位抽调的有基层调解经验的女同志,她们对每一起案例,认真研判,制定切实可行的方案,做到因人、因事合理调解、对症下药。

(李德营)

河南邓州 房屋租赁起纠纷 案结事了效果佳

本报讯 近日,河南省邓州市人民法院成功化解一起因房屋漏水引发的租赁合同纠纷,法官通过耐心调解促成双方达成和解协议,实现案结事了。

2021年7月,某房产公司与王某夫妇签订商铺租赁合同,约定将商铺用于经营美容店,租期5年,年租金6万余元。2024年,因暴雨导致商铺漏水,王某告知房产公司尽快修房,但房产公司未及时维修,导致王某店里美容产品受损。后因租金支付问题,双方矛盾激化,房产公司诉至法院。

庭审中,双方各执一词:房产公司要求王某支付拖欠租金,王某要求房产公司赔偿损失。由于受损产品已被处理,损失金额难以确定。为实质化解双方矛盾,法官秉持案结事了的理念,向双方释明相关法律规定,分析诉讼风险和成本,并提出切实可行的解决方案,最终双方达成和解协议:王某分期支付拖欠租金;房产公司在租金中抵扣1.3万元作为王某的损失赔偿。

(朱小旭 张柱峰)

福建宁化 圆满化解交通事故责任纠纷

本报讯 “没想到不用开庭,就把事情解决了!谢谢你们!”近日,福建省宁化县人民法院调解室内,一起交通事故责任纠纷案在诉前得到化解,双方当事人握手言和。

小李骑车与小黄驾驶的电动三轮车发生碰撞,经交警部门认定小黄负事故主要责任,小李负次要责任。事后小黄仅向小李支付赔偿金2000元,小李不满遂诉至宁化法院。

法院收案后,考虑到该案事实清楚,争议不大,且双方在事故中均有过错和损失,遂联系双方征求是否需要进一步鉴定及是否愿意调解,引导双方合理提出诉求。在沟通中,双方均同意调解,调解员结合小李提供的门诊病历、费用清单等证据材料,一一列明赔偿项目,在双方见证下进行计算,并按实际情况,从双方能接受的角度出发释法明理,最终促成双方达成一致意见,由小黄当场支付给小李赔偿金额2万元。不到5天,纠纷圆满化解。

(罗宏丽)

司法新作为

本报记者 余建华 本报通讯员 潘静娴 文/图

“一庭一品”共绘司法为民新图景



浙江省宁波市江北区人民法院有着慈城、庄桥、洪塘、甬江四个人民法庭。自江北法院2022年7月出台《审判案件专门案由归口办理方案》以来,四个人民法庭不断深化“一庭一品”建设,立足各自区域发展特点,分别归口受理家事、金融、电商、劳动等不同类型案件,精准回应社会矛盾多元化需求,绘就了一幅司法为民的新图景。

江北法院江北法治E企服务中心为直播电商企业提供一站式法治服务。

依托慈孝文化,赋能家事审判

“我们对陈某生前尽了主要扶养义务,拆迁权益应该由我们来继承。”因陈某的遗产继承问题,身为远亲兼邻居的黄某、李某诉至法院。

陈某是慈城镇村民,留有遗产宅基地上房屋两间,生前未订立遗嘱。房屋所在地块征拆后,确定村经济合作社为拆迁权益人。黄某、李某先后起诉,要求继承房屋拆迁权益。

如何判断黄某、李某是否尽到主要扶养义务?这不仅涉及事实认定,还存在规范和价值的判断。为查明案情,法官向陈某生前居住地村干部了解详情,并在其帮助下向多位村民进行调查。

“陈某生前身体健康,生活自理,平时不需要其他人帮忙照顾。”“去世前一周,有看到黄某来送饭。”邻居纷纷反映,“黄某、李某帮忙操办了丧事。”“陈某有一笔退伍军人的优待费,被黄某、李某等人拿走了,用来抵扣了丧葬费。”

该案历经三次庭审,第三次公开开庭审理时适用七人合议庭陪审制度,参考人民陪审员从风俗伦理角度对案件的认知和判断,并邀请人大代表、政协委员和部分村民旁听庭审。合议庭调查及评议,认为黄某、李某确实对陈某生前有一定照顾,从尊老爱老传统道德角度值得赞赏,但不足以认定为“主要扶养义务”,遂驳回其诉讼请求。

该案的审理是慈城人民法庭处理家事纠纷的缩影。法庭融合刻入慈城镇法治发展血脉的慈孝文化基因,全力打造“慈孝法庭”,推动家事矛盾多元化解。

“对于家事案件,前期注重实地调查与

调解,建立调处联动机制,集法官、村社干部、调解员三方合力共同化解纠纷;审理中,将社会主义核心价值观融入司法裁判,褒奖慈孝善行,贬斥无德之为。”慈城法庭庭长周琴娜介绍道,法庭近两年来发布两批“十大慈孝案例”,以公正裁判引领社会风尚。

“行业+专业”,激发解纷效能

金融纠纷类型化、专业化特征明显,如何实现快速化解?

庄桥人民法庭创新打造金融保险“调立审执督”一站式调处平台,确立“行业+专业”解纷新模式,深入推进金融保险纠纷类案治理。引入专业的社会调解力量,成立金融纠纷调解中心,实现信用贷款、抵押贷款等矛盾纠纷前端化解。建立保险纠纷驻点调解工作机制,邀请市保险公司的行业调解员入驻调解。自2024年6月推行以来,共有6名行业调解员参与驻点调解,委派调解案件291件,调解成功104件。

“没想到仅过了一个春节,房子就拍卖完了。年后第一天还清银行债务,再也不用担心逾期利息,还省去了大笔诉讼费用。”一起金融纠纷的当事人激动地对法官说。

针对金融纠纷事实清楚、法律关系简单、同质化强的特点,庄桥法庭引导金融机构批量提起诉讼,开展集约化审理。基于线上发放贷款的模式,配套完善在线诉讼服务,成立“宁银消金”共享法庭,所有金融案件均通过共享法庭在线立案、诉讼。同时,对已经达成调解协议的案件进行司法确认,引导当事人委托一线拍卖平台在线执前拍卖,提高资产处置效率。

此外,庄桥法庭不断发现问题、总结经验,形成一系列金融保险法律风险提示机

制。向辖区主管部门和金融机构发送司法建议,做到“治已病”“治未病”“防再病”。对事实清楚、权利义务关系明确、已有类案裁判的保险人代位求偿权纠纷案,诉前阶段发送《保险纠纷法律释明书》,告知类案判决。今年以来共发送法律释明书17份,促进15件案件撤回起诉。

优化审理模式,服务新业态

随着网络购物的蓬勃发展,人们在享受新业态的同时,各类新型纠纷也悄然滋长。

李某是一个玉石“发烧友”,在某平台直播间向某翡翠商家先后下单原石价值130万余元,但实际仅收到价值80万余元原石。李某联系商家要求退款,商家不仅拉黑李某还关闭直播间。李某认为该商家存在欺诈,要求撤销合同,返回货款。

该案归口至洪塘人民法庭电商审判团队办理后,承办法官与直播平台公司和商家取得联系,但商家表示丢弃的原石经李某在直播间确认,与李某所述有部分出入。

考虑到电商交易虚拟性、跨地域性等特点,为更加高效查明案件事实,法官采用线上异步质证方式召开庭前会议,支持当事人24小时在线举证、质证。

通过商家提供的直播间介绍、李某在直播间留言以及平台显示的信息,商家对其价值57万元原石未能提供已经切割以及经李某同意丢弃的证据,经调解最终同意退还李某价值50万元。

面对数字经济催生的电商网络纠纷,洪塘法庭一方面积极探索线上审理模式,打破地域限制,实现案件快速审理;另一方面,加强归口审理专业化团队培养,组成电商审判团队、网络侵权审判团队,通过类型化总

结,形成裁判指引。

为更好服务辖区内的宁波电商经济创新园区,洪塘法庭还积极入驻江北法治E企服务中心,为直播电商企业提供一站式法治服务,借助该平台审结多起涉网络直播案件,开展多样化普法宣传,服务辖区直播基地发展。

建设“无讼e站”,保障劳有所得

“谢谢法官帮我们快速讨回欠薪,总算能过个好年了。”农历春节前夕,赵某等六人为甬江人民法庭送来一面锦旗。

赵某等六人受雇于王某在某工地工作。工作完成后,经多次催讨,王某仍欠近3万元劳务费未支付,赵某等六人遂提起诉讼。为以最快的速度帮助赵某等人讨回薪资,法官立即与“无讼e站”劳动争议调解工作室的律师调解员对接,积极与王某沟通,释明利害关系,组织双方进行线上调解。最终双方达成一致意见,王某同意向六人一次性支付拖欠的劳务费。

作为归口受理劳动争议案件的特色法庭,甬江法庭探索劳动争议多元化治理,将矛盾纠纷前端化解机制挺在前面。开启“法院+律师+高校”诉调对接工作模式,与宁波市律师协会劳动争议专业委员会、宁波大学法学院联合打造“无讼e站”劳动争议调解工作室,让劳动争议案件得到第一时间化解。

为更高效维护劳动者合法权益,甬江法庭采取优先立案、优先审理、优先执行的“三优先”措施,推行“线上法庭”“周末法庭”,为劳动者开辟讨薪绿色通道;推动建立“市场化人民调解机制”,有效解决人民调解激励不足问题,以市场化带动专业化、特约化调解的发展。

百年桂树下,12岁少年有家了

本报记者 刘洋 本报通讯员 边俊铭 冉桂华 文/图

在重庆市开州区中镇的余家大院晚清古院落里,一场温馨而庄重的巡回审判于近日圆满落幕。在院落中那亭亭如盖的百年桂花树下,法官轻拍着小乙稚嫩的肩膀,寄语他珍惜当下,勤奋学习,迈向幸福的新生活。

此次巡回审判,重庆市开州区人民法院中和人民法庭聚焦于一起由涂某提起,开州区检察院支持起诉的指定监护案,旨在为孤苦伶仃的小乙找到温暖的归宿。12岁的小乙因母亲邱某多年前外出务工失联,父亲林某又于前年不幸离世,生活陷入了无依无靠的困境。

面对这一情况,承办法官迅速行动,积极与林某家族沟通,经召开家族会议,形成由家族共商、共举涂某夫妇为

小乙的临时监护人的家庭意见书。2024年5月,涂某依法向开州区法院申请宣告邱某失踪。中和法庭经过详细了解后,于2024年8月判决宣告邱某失踪。随后,法庭通过走访当地派出所、村委会、学校等部门,全面了解涂某夫妇与小乙临时共同生活的情况,双方相处和谐融洽。综合评估各方面因素后,承办法官认为指定涂某夫妇为小乙的监护人,最符合未成年人利益最大化原则,并据此作出了判决。

庭审结束后,中和法庭趁热打铁,就地举办了一场乡村法治讲堂,内容涵盖未成年人权益保护、农民工维权、预防养老诈骗等多方面内容,赢得了现场群众的一致赞誉和好评。



图①:余家大院里的巡回审判现场。图②:法官开庭前和林某家族协商小乙的监护问题。图③:法官听取当事人的意见。图④:庭审后,法官鼓励小乙要努力开始新生活。图⑤:法官举行法律知识问答活动。

